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ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНИЙ МЕХАНІЗМ ФОРМУВАННЯ 
В УЧНІВ ТРУДОВИХ УМІНЬ ТА НАВИЧОК З 
ОБРОБКИ КОНСТРУКЦІЙНИХ МАТЕРІАЛІВ 

Анотація. У статті розглядається актуальна проблема методики 
трудового навчання учнів обробці конструкційних матеріалів. Встановлено, що 
питання врахування психофізіологічних особливостей навчання учнів обробці 
конструкційних матеріалів у трудовому навчанні залишається дотепер 
малодослідженим. Доведено, що формування в учнів умінь і навичок із обробки 
конструкційних матеріалів є двома рівнями опанування трудовими процесами та 
їхніми складовими. Розкрито послідовність формування в учнів трудових умінь і 
навичок. Визначено, що формування трудових умінь і навичок обумовлюється 
психофізіологічними процесами, що протікають у чуттєво-руховому апараті 
організму людини . Розглянуто психофізіологічний механізм формування 
трудових рухів та дій. Встановлено, що чим більше повторень виконання 
трудових рухів і дій, тим меншими стають відхилення результатів руху від 
їхнього образу, запам’ятованого учнем. Відзначено існування ряду труднощів в 
управлінні організмом людини трудовими рухами, що ускладнює їхнє правильне 
формування, потребуючи багаторазових вправ в управлянні їхнім правильним 
виконанням: руховий ефект суттєво залежить від стану м’язів; учням необхідно 
навчитися усувати всі зайві для даного руху траєкторії, які загалом існують у 
формі шести ступенів свободи; виконання трудових рухів з обробки 
конструкційних матеріалів потребує від учнів певних фізичних зусиль для 
подолання опору оброблюваного матеріалу. Встановлено необхідність 
проведення пробних вправ із формування початкових, первісних умінь щодо 
їхнього виконання на навчальних заготовках, щоб якнайшвидше виявити 
відхилення від образу дії, помилки та виправити їх, запобігаючи необхідності 
переучування.. 

Ключові слова: трудове навчання, конструкційні матеріали, ручна 
обробка, оцінювання  

Постановка проблеми в загальному вигляді. Сучасний зміст навчання «Технологій» учнів 5–6 
класів спрямований на реалізацію вимог адапційного циклу технологічної освітньої галузі за 
Державним стандартом базової середньої освіти (2020) [1]. Одним із завдань навчального предмета 
«Технології» є опанування учнями навичок безпечного та раціонального використання традиційних та 
інноваційних технологій обробки різних конструкційних матеріалів [9]. Існуючими модельними 
навчальними програмами учасникам освітнього процесу надані широкі можливості з вибору модулів 
навчання з обробки різних конструкційних матеріалів [5]. Додатками до пояснювальних записок 
модельних навчальних програм надаються орієнтовні переліки видів технологій обробки 
конструкційних матеріалів. 
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Залежно від змісту та структури модельної навчальної програми, обраної вчителем, учні мають 
опанувати ряд технологій обробки конструкційних матеріалів до початку або під час виконання 
навчальних проєктів, тематика яких визначається актуальними потребами, матеріально-технічною 
базою закладу освіти та інтересами, нахилами та здібностями учнів. 

Аналіз основних публікацій та досліджень. Загальним питанням методики навчання учнів 
обробці конструкційних матеріалів присвячені науково-методичні праці О. Гедвилло, Д. Тхоржевський 
(розробки занять із обробки матеріалів) [2], О. Сірий (формування трудових дій на уроках трудового 
навчання) [12], А. Терещука (формування практичних умінь і навичок) [7], В. Титаренко (методика 
навчання учнів проєктуванню та виготовленню виробів із тонколистового металу) [8] та ін. 

Виокремлення з проблеми досліджуваної частини. Разом із тим питання врахування 
психофізіологічних особливостей навчання учнів обробці конструкційних матеріалів у трудовому 
навчанні залишається дотепер малодослідженим. Це ускладнює реалізацію вчителем вимог державного 
стандарту для технологічної освітньої галузі щодо навчальних досягнень учнів із формування 
ключових та предметних компетентностей із трудового навчання. Виходячи з цього, важливим 
завданням сучасного трудового навчання є опанування учням знаннями і вмінням з обробки 
конструкційних матеріалів, які складають значну частину їхньої навчально-трудової діяльності. 

Метою статті є розкриття психофізіологічного механізму формування в учнів трудових умінь та 
навичок з обробки конструкційних матеріалів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Формування в учнів умінь і навичок із обробки 
конструкційних матеріалів є двома рівнями опанування трудовими процесами та їхніми складовими 
[4]. Серед складових трудових процесів традиційно виділяють трудові операції, прийоми, трудові дії та 
рухи [10; 11]. Уміння – це контрольоване свідомістю правильне виконання трудових операцій за певний 
час із досягненням необхідного результату. Для оволодіння трудовою операцією необхідно мати 
знання про її складові елементи, конкретні уявлення про способи її виконання, тобто мати так званий 
образ операції [3]. Образ трудової операції запам’ятовується учнем та виступає в подальшому 
орієнтовною основою виконання операції на практиці [5]. 

Образ операції формується методами пояснення, розповіді та бесіди у поєднанні з показами та 
демонстраціями вчителя. Після засвоєння образу операції та вдосконалюючи її виконання методами 
вправ і виконання практичних робіт, учні досягають того, що в них формується спочатку первинне, а 
потім і досконале уміння з виконання трудової операції. З часом таке уміння досягає вищого рівня 
виконання операції, стаючи навичкою. Досягнення учнем рівня навички характеризується тим, що 
виконуючи трудову операцію він здійснює контроль лише якості її виконання, а не сам процес обробки 
конструкційного матеріалу інструментом, який відбувається в автоматизованому режимі за 
стереотипами виконання раніше відпрацьованих дій. На рівні навички трудова операція виконується у 
високому темпі і з високою точністю. Отже, навичка – це точне і швидке виконання трудової операції з 
контролем не процесу, а лише результатів трудової діяльності. На рисунку 1 показана схема 
послідовності формування в учнів трудових умінь і навичок.  
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Формування трудових умінь і навичок обумовлюється психофізіологічними процесами, що 
протікають у чуттєво-руховому апараті організму людини, який складається з п’яти органів відчуття 
(зір, слух, тактильні відчуття, нюх, смак) та органів руху (кінцівки, тулуб). Органи руху, в свою чергу, 
складаються з кісткових ланок, які з’єднані між собою шарнірно з домомогою суглобів, які набувають, 
завдячуючи цьому, шість ступенів свободи. 

Рушіями кісткових ланок є м’язи, з’єднані з ними сухожилками, що мають властивість 
скорочуватися та розтягуватися внаслідок подразнення, приводячи в рух кісткові ланки. М’язами 
управляє центральна нервова система за допомогою нервових імпульсів, що посилаються корою 
головного мозку. 

На рисунку 2 показано психофізіологічний механізм формування трудових рухів та дій. 
Внаслідок пояснень та демонстрацій вчителем способів виконання трудових дій та рухів у учнів 
формується образ дії. Згідно сформованого образу дії, під час виконання учнем пробних вправ, у 
мозкові виникають нервові імпульси, що направляються до м’язів за руховими нервами. М’язи 
скорочуються, приводячи в рух органи руху, якими визначається результат трудового руху. Отриманий 
результат сприймається органами відчуття людини та співставляється з образом руху., встановлюючи 
величину та характер відхилення реального руху від його ідеального образу. Після цього відбувається 
його усунення та корекція шляхом повторного виконання відпрацьовуваного трудового руху.  

Чим більше повторень виконання трудових рухів і дій, тим меншими стають відхилення 
результатів руху від їхнього образу, запам’ятованого учнем. Слід відзначити існування ряду труднощів 
в управлінні організмом людини трудовими рухами, що ускладнює їхнє правильне формування, 
потребуючи багаторазових вправ в управлянні їхнім правильним виконанням. 

По-перше, руховий ефект суттєво залежить від стану м’язів. У дітей раннього підліткового та 
підліткового віку відбувається активне формування кісково-м’зового апарату. Здебільшого м’язи дещо 
відстають у своєму розвитку від стрімкого росту кісткових ланок. Також діти цього віку, ще не вміють 
досконало управляти органи руху, які швидко розвиваються. Це необхідно враховувати вчителеві 
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трудового навчання, не висуваючи занадто високих вимог до точності виконання трудових дій на 
початкових етапах їхнього формування [6]. 

По-друге, під час виконання трудових рухів за необхідними траєкторіями учням необхідно 
навчитися усувати всі зайві для даного руху траєкторії, які загалом існують у формі шести ступенів 
свободи. Для навчання цьому також потрібен певний час та тренувальні вправи. 

По-третє, виконання трудових рухів з обробки конструкційних матеріалів потребує від учнів 
певних фізичних зусиль для подолання опору оброблюваного матеріалу. Тому, на перших етапах 
формування трудових умінь слід використовувати легко оброблювані конструкційні матеріали, які 
даватимуть учням змогу зосередитися більше на правильності виконання трудових рухів і дій, ніж на 
докладанні фізичних зусиль, необхідних для обробки конструкційних матеріалів. 

Тому, неможливо учням одразу після показу та пояснень учителя достатньо точно виконувати 
трудові дії та рухи. Спочатку слід проводити пробні вправи з формування початкових, первісних умінь 
щодо їхнього виконання на навчальних заготовках, щоб якнайшвидше виявити відхилення від образу 
дії та помилки та виправити їх, запобігаючи необхідності переучування. 

Співставляючи образ дії з тими відхиленнями, що виникають під час практичного виконання 
трудових рухів та дій, учень отримує можливість формування вмінь щодо їхнього правильного 
виконання. Однак, слід зазначити, що таке співставлення внаслідок великої кількості показників 
сформованості трудових дій (якість, точність, повнота, швидкість виконання та ін.) є достатньо 
складним для учнів, які не здатні з першого разу одночасно контролювати всі показники 
сформованості трудових умінь. Учень може одночасно слідкувати за правильністю виконання від 
одного до чотирьох провідних показників сформованості вмінь. Тому, завданням вчителя трудового 
навчання та технологій доводити до учнів під час вступного інструктажу провідні ознаки 
співставлення образу та практичної реалізації дій. 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок.  Вивчення питання 
врахування психофізіологічних особливостей навчання учнів обробці конструкційних матеріалів у 
трудовому навчанні доводить, що формування в учнів умінь і навичок із обробки конструкційних 
матеріалів є двома рівнями опанування трудовими процесами та їхніми складовими. Їхнє формування 
обумовлено психофізіологічними процесами, що протікають у чуттєво-руховому апараті організму 
людини. Розглянутий психофізіологічний механізм формування трудових рухів та дій вказує на 
необхідність виконання учнями пробних вправ із формування початкових, первісних умінь на 
навчальних заготовках, щоб якнайшвидше виявити відхилення від образу дії, помилки та виправити їх, 
запобігаючи необхідності переучування. 

Перспективним напрямом подальших досліджень вважаємо розробку узагальненої методики 
трудового навчання учнів ручним операціям із обробки конструкційних матеріалі. 
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SOTNYCHOK O. S.,  
TYTARENKO V. P.  
PSYCHO-PHYSIOLOGICAL MECHANISM OF THE FORMATION OF LABOR SKILLS AND SKILLS IN PROCESSING 

CONSTRUCTION MATERIALS IN STUDENTS 

Annotation. The article deals with the actual problem of methods of labor training of students in the processing of 
structural materials. It has been established that the issue of taking into account the psychophysiological features of teaching 
students to process construction materials in labor training remains understudied until now. It has been proven that the 
formation of students' abilities and skills in the processing of structural materials are two levels of mastering labor processes 
and their components. The article deals with the actual problem of methods of labor training of students in the processing of 
structural materials. It has been established that the issue of taking into account the psychophysiological features of 
teaching students to process construction materials in labor training remains understudied until now. It has been proven 
that the formation of students' abilities and skills in the processing of structural materials are two levels of mastering labor 
processes and their components. The existence of a number of difficulties in managing the human body with work 
movements was noted, which complicates their correct formation, requiring multiple exercises to manage their correct 
execution: the motor effect depends significantly on the condition of the muscles; students need to learn to eliminate all 
trajectories unnecessary for this movement, which generally exist in the form of six degrees of freedom; performance of 
labor movements for the processing of structural materials requires certain physical efforts from the students to overcome 
the resistance of the processed material. The need to conduct trial exercises for the formation of initial, primary skills 
regarding their implementation on educational blanks has been established, in order to detect deviations from the pattern 
of action, errors and correct them as soon as possible, preventing the need for retraining. 

Key words: labor training, construction materials, manual processing, evaluation 
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